

Социализация социально уязвимых и депрессивных слоев населения

Леснов Константин Олегович
Сибирский федеральный университет
Студент

Аннотация

В данной статье рассматриваются социально уязвимые слои населения, как перспективный человеческий капитал. Рассмотрены потенциальные возможности их социализации и приобщения к труду, а также безвозвратные, нерациональные затраты на них. Выявлены проблемы реализации проекта.

Ключевые слова: бездомные, социализация, перспективы, потенциальные возможности, занятость.

Socialization of socially vulnerable groups

Lesnov Konstantin Olegovich
Siberian Federal University
student

Abstract

This article discusses socially vulnerable groups, like perspective human capital. Potential opportunities for their socialization and inclusion in labor, as well as irrevocable, irrational costs for them are considered. Also, the problems of the project implementation were revealed.

Keywords: Homelessness, socialization, prospects, potential opportunities, employment.

Социально уязвимые слои населения - все те, кто (как правило, по объективным причинам) не способны зарабатывать, в полной мере обеспечить себе и своей семье необходимый жизненный уровень. Например, несовершеннолетие и старики, инвалиды, а также лица, испытывающие особые трудности при поиске работы. К ним относятся также многодетные и неполные семьи; беженцы; лица, освобожденные из мест лишения свободы. К ним же мы отнесем и людей без определенного места жительства. На них ориентирована система социального обеспечения — система оказания социальной помощи, которая реализуется через деятельность специализированных органов социального обеспечения [1].

На данный момент, по разным источникам, количество людей без определенного места жительства по всей России достигает от 3 до 4,5 млн. человек. На их медицинское обслуживание, содержание домов ночного пребывания и прочие расходы ежегодно тратятся десятки, а то и сотни миллионов из государственного бюджета и при этом эти деньги уходят

безвозвратно, так как данные субъекты не платят налогов, не приносят никакой пользы социуму. Проще говоря, паразитируют на нем.



Рисунок – Трудоспособность людей без определенного места жительства

Как показано на рисунке 1, в России 75% бездомных – это трудоспособное население в возрасте от 20 до 50 лет [2]. Без всякого сомнения, если этот человеческий ресурс направить в правильном направлении, то пользу от этого явления будет трудно переоценить. Во-первых, сократятся расходы государственного бюджета, во-вторых, увеличится количество налогоплательщиков, что также положительно скажется на бюджете (при трудоустройстве даже половины из них и заработной плате хотя бы в 10 000 рублей пополнение государственного бюджета составит более 10 млрд. рублей в год). Но возникает ряд проблем, связанный с социализацией людей без определенного места жительства:

- Отсутствие необходимых структур для социализации бездомных (те, что есть малоэффективны)
- Отсутствие у бездомных желания работать и обучаться
- Незаинтересованность работодателей в подобном виде соискателей

Для решения этих проблем, я предлагаю принять ряд мер.

Самое главное – это создать необходимые условия для проживания и обучения бездомных. Это может быть специально выделенный, огражденный участок, на котором будет располагаться образовательное учреждение, общежитие, спортивная площадка и место для прогулки. Суммарные затраты на строительство составят от 500 млн. рублей. В целях экономии возможно использовать уже имеющиеся центры социальной реабилитации, однако с реструктуризацией процессов взаимодействия и функционирования (об этом далее).

Обучение возможно проводить по направлениям рабочих специальностей. Благодаря этому и станет возможным компенсировать дефицит рабочих профессий на рынке труда. Преподавателей можно, как нанимать на постоянной основе, так и пользоваться услугами коммерческих организаций, специализирующихся на обучении рабочим профессиям

(например, ЦентрКонсалт.рф, где стоимость обучения по выбранному направлению составляет от 3 500 рублей с человека [3]). Однако помимо обучения не стоит забывать об оказании психологической помощи, ведь многие бездомные имеют психические расстройства, а также стоит ввести в обязанности психолога такую функцию, как мотивация (исходя из системы ценностей каждого отдельного субъекта) и, в случае необходимости, манипуляция, подопечными с целью приобщения их к обучению и труду.

При этом хочется уточнить, что в данной статье мы не берем в расчет такой аспект, как мораль и этика, так как именно они, на мой взгляд, мешают прогрессу общества.

Еще одной проблемой, которую необходимо решить – это хронический алкоголизм, которым страдает большая часть бездомных людей. Это задача должна решаться специалистами-наркологами.

Помимо обучения необходимо уделить внимание таким сторонам, как физическое развитие, приобщение к жизни в социуме (коммуникации и этикет). Первое необходимо для поддержания здоровья и улучшения мыслительных процессов, а второе поможет быстрее стать социально-активной единицей общества.

Но что же касается того, как привлечь поток бездомных в такого рода обучающие заведения? Так как добровольно пойти согласятся лишь единицы, из-за того, что мало кто из них желает расстаться с маргинальным образом жизни. Необходимо создать систему принудительного обучения. Для начала нужно найти точки соприкосновения с бездомными, чтобы оправдать принудительное обучение. Это могут быть те же медицинские учреждения, где после выписки бездомный будет обязан пройти обучение в качестве оплаты за предоставленные ему услуги.

Следующий вопрос, требующий решения – это отношение работодателей к подобному роду соискателям. Однако данный вопрос уже успешно решается в центрах социальной реабилитации, а в случае улучшения качества образования уровень удовлетворенности работодателя сотрудниками будет более высок и, соответственно, их востребованность возрастет на рынке труда. Так же, как дополнительный стимул принятия на работу таких соискателей, можно рассмотреть введение льгот для работодателей. Например, снижение налогов.

На мой взгляд, данная схема поможет решить вопрос, касающийся бездомных. Однако на данный момент реализации этого проекта практически невозможна ввиду таких факторов, как незаинтересованность власти в решении данного вопроса и низкая эффективность услуг, предоставляемых в государственных структурах, что, естественно, приведет к неэффективности обучения и пустой растрате средств.

Библиографический список

1. Определение социально уязвимых слоев населения. URL: <http://lopatnikov.pro/slovar/s/socialno-uyazvimye-gruppy-naseleniya/>

-
2. Трудоспособность бездомных. URL: <http://mir24.tv/news/society/15442115>
 3. Информация о стоимости профессионального обучения. URL: <http://центрконсалт.рф/krasnoyarsk/obuchenie-rabochim-professiyam/>